

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 从“一个”到“一批” 永远为了下一台

本报讯 2026年1月1日，漳州核电2号机组正式投入商业运行。至此，“华龙一号”批量化建设一期工程全面建成投产。

作为“华龙一号”批量化建设的始发地，漳州核电一次性规划了6台华龙一号核电机组，现已形成了“两台在运、两台在建、两台筹建”的全球最大“华龙一号”核电基地。在这里，三种状态的“华龙一号”跃然眼前，呈现出“华龙腾飞”的盛况。

抛开“全球最大”的名号，当人们审视“批量化”的真正分量时，目光落在了更深处。——“我认为，‘批量化’重不在量，在永远为了下一台的视野、布局和决心。”中核国电漳州能源有限公司党委书记、董事长吴元明说。

这句话，展现了“华龙一号”从“示范首堆”迈向“主力堆型”的核心驱动，揭示了中国核电从验证“一项核电技术”到建立“一套产业标准”的逻辑跃升，最终指向的是我国能源体系加速从打造“一批机组”到开启“一个时代”的变革内核。



### 不可行，还要长期可靠

当前，全球核电正在进入新一轮增长期。“华龙一号”是我国第一个具有完整自主知识产权的三代核电品牌，从首堆落地到成为全球核准在运在建机组总数最多的三代核电技术，“验证技术可行是不够的，更需要技术的长期可靠。”吴元明强调。

作为批量化建设的首堆，漳州核电1号机组于2025年1月1日投入商业运行，实现了建设总工期62.5个月、工程建设期间安全“零伤亡”、质量“零事故”、调试运行期间“零非停”，运行指标综合指数达到世界先进水平。“这是验证‘华龙一号’技术成熟的有力证明。”漳州能源调试管理处处长刘华刚介绍。

“批量化”不只验证了上一台“华龙一号”的可靠，更是为了此后每一台“华龙一号”都可靠。

见到刘华刚时，他刚为漳州核电2号机组的瞬态试验熬完一个大夜，但还精神抖擞地分享了另一个深刻的感受：“整体看，2号机组的调试过程比之前的机组更顺了。”参加“华龙一号”全球首堆调试时，刘华刚是“摸着石头过河”，经常被各种问题卡得束手无策，但现在面对漳州核电2号机组的挑战，他更多地感到游刃有余。

这种转变，正是得益于批量化建设沉淀下来的经验反馈。

早在1号机组调试启动阶段，漳州能源就专门成立了经验反馈落实小组，将漳州核电1号机组从安装期间到调试阶段发现的问题整理形成经验反馈，仅在调试这一方面，平均每个阶段就梳理出了600多条行动项。此外，每逢重大试验之前，团队都会收集国内外所有同类型机组的相关经验反馈，一条一条筛选识别，对适用经验进行借鉴。“在2号机组的调试过程中，1号机组出现的问题没有再出现过，各种试验基本上都是一次性成功，整体调试更顺更稳。”

谈到经验反馈，维修处处长施卫华则展开了一张桌子大小的图纸——这是他与专项团队历时一个多月，对机组柴油机专项工作的关键路径与操作步骤逐项梳理、反复推演后绘制出的逻辑图。“这张图是我

们总结出来的宝贵经验，希望为后续机组提供参考。”他语气坚定。

自2022年以来，我国连续每年核准10台及以上核电机组。“随着‘华龙一号’批量化建设，积累了大量成熟的建设和运行经验，通过充分运用经验反馈并不断优化升级，可以有效提升‘华龙一号’的综合竞争力。漳州核电在批量化建设中形成了系列良好实践，目前正朝着‘一台更比一台好’的目标稳步迈进。”漳州能源总经理、党委副书记李峰说。



### 不是复制，而是进化

“在技术不断迭代的时代，批量化绝不是简单的复制，而是一场持续的进化。在确保安全的前提下，通过技术迭代不断提高‘华龙一号’的经济性。”吴元明如此定义这个进化过程。

相比传统的核电工程建设总包模式下的“交钥匙”工程，漳州核电项目独创业主主导的管理模式。

“这是管理模式上的一种优化，需要我们业主真正发挥主人翁、主心骨、主力军的作用，凝聚工程建设大团队的合力，扎实推动‘华龙一号’高质量建设。”李峰说。

“最好的主导就是自己去干！”漳州能源成立联合计划管控小组，统筹机组的建安、调试、生产全流程工作。按照项目合同，2号机组在调试高峰期需要业主方配备65人，而实际上漳州能源配置的人员已超过195人。

其实早在2号机组冷试前，漳州能源总工程师梅炳云就坚持每天主持召开机组管理晚会，这也是从1号机组调试启动以来一直坚持的，以便对机组出现的各类问题全面掌握、全程指导，积极组织各相关单位集智攻关，协调各方资源推动解决问题。不只在会议室，在主控室、现场、生产厂房等地也总能看到他来回奔波的身影。

令调试人员印象最深刻的还有装料准备阶段的攻坚战。即便不属于自己的工作范畴，他们也会主动牵头对上万条安装阶段尾项梳理分类，同时积极承接了所有力所能及的消缺工作，最终在一个多月内实现了装料检查的零缺陷。这一业主主导的管理模式打破了管理上的壁垒，推动整个项目团队主动向前、朝着同一目标统一行动，成就了漳州核电现场的“捷报频传”。

优化，远不止于管理模式。“考虑核电经济性，施工逻辑和方法上需要进一步优化，这已经成为行业共识。”漳州能源副总经理魏俊明补充道。

“但要跳出以往固化的施工逻辑去创新，非常难。”工程计划处处长侯刚连回忆。2018年，刚到漳州能源不久的他在讨论是否大规模采用模块化施工时投了反对票。“有些领域从没用过模块化施工，核电站的容错空间又极小，我觉得还是稳点好。”尽管很难，但公司最终坚持了创新优化之路。而随着模块化施工一次次展现出安全可靠、降本增效的显著优势，侯刚连的想法也悄然转变，从反对者变成了坚定的支持者。

在工法创新上，漳州核电2号机组钢衬里模块三在工程中首次运用SAFER模型、漳州核电2号机组国内首个钢衬里及牛腿整体模块吊装等创造多款“首开



记录”，“开顶法”施工、主设备先行引入、不锈钢覆面先贴法施工等工法不断创新，不但大幅提升了施工效率，还有效减少了高风险作业。

### 要创造“第一个”，也要回归常态

“成为‘首个’需要时机，不可能所有人都做‘首个’，让一项新技术推广普及、回归常态也很重要，这也是实现产业化的意义。”在吴元明看来，“华龙一号”从成功样板发展为成熟产业，关键在于打造一套“华龙标准”。

对此，漳州核电是坚定的践行者，也是积极的探路人。

“近几年，我国核电核准节奏提速，有经验的核电从业者却相对较少，这时候急需一套标准化产品将良好的实践经验明确、固化、分享出来。”魏俊明说。加之核电站是迄今为止最复杂的能源系统之一，以漳州核电1号机组为例，就涉及70多个专业领域、80多个构筑物、360多个系统。“各方自说自话是不行的，我们需要共同语言。”吴元明补充：“因此，加快标准化建设势在必行。”

作为目前全球最大的“华龙一号”核电基地，漳州核电基于批量化经验沉淀、创新优化及实践验证，在标准化建设上具备天然优势。

自2023年9月以来，中国核电标准化2.0工作正式启动，漳州核电作为“新的”核电基地，可谓“天时地利”——漳州能源主动拥抱中国核电标准化战略，明确行动方案、构建长效机制，积极推进标准化2.0落地工作。截至目前，已圆满完成47个领域成果

“应转尽转”，转化进度、监督评价结果居中国核电首位。“从应用结果和工作成效上看，我们是最大的受益者。未来，我们的经验也可以成为别人的标准。”吴元明补充说道。

“我们自己也形成了一套标准化文件，其中‘七会四单’是亮点。”李峰强调。为有效管控机组装料后带核调试阶段的试验安全质量风险，漳州核电调试团队在传统“四会三单”的基础上探索形成“七会四单”，通过召开逻辑推演会、防非停挑战会、生产部门挑战会、技术交底会、预工前会、工前会、工后会，以及风险预案单、经验反馈落实单、非停风险落实单、行动项落实单对试验实施过程进行全面推演，识别试验风险和关键步骤，优化试验方案并制定应对措施。“基于这种制度，漳州核电1、2号机组调试启动阶段均实现了‘零非停’。”刘华刚说：“我们希望把它打造成一套行业标准，进一步推广到其他的核电厂去。”

视线再拉长、向远。漳州核电1、2号机组投产后，年发电量预计可达200亿度，减少二氧化碳排放约1600万吨。在此基础上，漳州能源正在同步建设6台单机容量30万千瓦的云霄抽水蓄能电站，形成“核电+抽蓄”发展格局，同时开拓核能与石化产业深度耦合提供零碳清洁蒸汽项目，开发利用核电厂址周边海上光伏资源，向着具有中核特色的中国综合性清洁能源基地不断前行。

碧海之畔，机组成列，灯火长明。“批量化”的深意在这片静默而坚定的轮廓间不言自明——每一台机组都承载着“为了下一台”的使命，它们沉淀的经验知识将化为“华龙一号”向产业化发展的坚实阶梯，它们点亮的万家灯火正在照亮我国从核大国向核强国的前行之路。

（来源：中国核工业报）